



文明新风满巴渝

4版 沐中報
编辑：张力 美编：吕燕
2023年5月22日 星期一

凤凰来仪 国泰民安

镇馆之宝 巴渝神鸟亮相三峡博物馆

本报讯（记者 雷强）作为重庆这个年轻直辖市的视觉形象标志之一，火凤凰象征着豪爽、乐观、积极，正如重庆人的性格。你知道吗？这个标志的由来，和重庆中国三峡博物馆的一件馆藏文物有着千丝万缕的关联。这件文物，就是该馆的镇馆之宝，巴渝神鸟。

据重庆中国三峡博物馆文博研究员彭学斌介绍，这件造型怪异的鸟形陶塑，于2001年出土于丰都秦家院子墓群，是考古工作者将散落在一起的陶瓷碎块拼接而成。陶鸟高31.7厘米，翼长51.2厘米，宽13.5厘米，是由泥质红褐陶制作而成。

“这个神鸟出土的时候，出现在一个汉代的砖石墓里，墓里面整个器物的形态都比较奇怪。它跟我们平常那些汉墓出土的文物不一样，整体给人一种非常神秘的感觉。”彭学斌说，这尊陶鸟的双翅平伸，作振翅欲飞状，头上有一个圆盘，鸟的嘴里衔着一枚圆珠，造型独特。之前无论是雕刻、壁画，还是各种陪葬品，均未出现过如此造型的鸟。

彭学斌认为，巴渝神鸟是一件古人独特的器物，不只是在巴渝文化之中，在全国范围内乃至世界范围内，这件文物都显示出它自己独特的文化和特有之处。“当初，为了辨明这到底是一尊什么鸟，专家们翻阅了大量古籍，多方论证，根据其造型和所处的环境，排除了是精卫鸟、比翼鸟的可能，最终确定，这就是一尊口衔圆珠的凤凰。道家的经典《灵根经》里面有记载叫‘凤凰衔珠 来集庭隅 福为我致 祸为我除’，它表达的是一种非常吉祥的理念和意义。”

古人为何要制作凤鸟形陶鸟？彭学斌用两个成语来形容：“一个是‘凤凰于飞’，指凤凰在展翅飞翔，它表现的是一种奋发向上的精神。第二个成语是‘凤凰来仪’，在我国的历史文化中，但凡国泰民安、人民富裕祥和，就会有天上的神物降落，这是2000年前古人的一种表达。”



记者
雷
强
摄

中国碉楼民居文化在湖广会馆渝州书院开讲

本报讯（记者 李一）碉楼民居因何而建，它有怎样的特殊之处，又经历了哪些兴衰？5月18日，重庆湖广会馆·渝州书院邀请四川美术学院副教授、历史学博士、硕士生导师舒莺走进重庆湖广会馆，以《千秋家国，避世桃源——中国碉楼民居文化漫谈》为主题，为听众送上一场碉楼民居建筑文化讲座。

碉楼是人类历史上不同地域、族群抵御

外来威胁而建造的封闭式多层建筑。由于时代变迁，碉楼基本功能丧失，只有少数得到持续使用。在注重聚族而居、家国情怀深种的中国，这种特殊形态的民居却历经变迁，蔚为大观。席间，舒莺向听众展示了中国碉楼民居图谱，让大家从大量图片资料中看到客家围屋土楼、藏羌高碉、巴渝碉楼、贵州屯堡、开平碉楼等多种典型地域的碉楼建筑。

随后，舒莺讲起中国碉楼民居的兴衰，

碉楼民居建筑的基本防护、传统礼仪、空间文化、细节装饰、题名匾额文化等文化特征，并分享她对中国碉楼保护利用的个人见解。她认为，封闭围合的碉楼是中国古代战争与动荡的产物，是一部用土石书写的大地上的关于对和平生活渴望的史诗，前人的桃源梦想。保护和利用好夯土碉楼建筑遗产既是对文化的尊重和传承，也为当前的乡村建设提供了环保设计探索的创新思路。

这场主题讲座图文并茂，内容丰富。重庆湖广会馆·渝州书院院长张德安说，舒莺在中国碉楼民居文化研究上独辟蹊径，既扩大了国内众多碉楼研究者的视野，也给从事历史地理和人居文化工作的青年学者作出了榜样。

讲座前，热心市民还向重庆渝中母城文化发展公司、重庆湖广会馆·渝州书院捐赠了新编《曾氏家谱》十二卷。

菜园坝街道三人制篮球赛在“重庆最美江边篮球场”开赛



三人制篮球赛火热开赛。
记者
李传芳
摄

本报讯（记者 李传芳）5月20日，清风徐徐的长江畔，初升的朝阳倾泻在“重庆最美江边篮球场”——黄沙溪江畔篮球场，“全民健身 活力菜街”菜园坝街道首届“社区杯”三人制篮球赛在这里火热开赛。由街道辖区企事业单位职工、居民代表组成的20支队伍100余人在球场上享受运动带来的快乐，长江边上呈现出一番“水畅、江清、岸绿、景美、人和”的景象。

此次篮球赛由菜园坝街道党工委、菜园坝街道新时代文明实践所主办，区体育联合会协办。场上，参赛队员展示了良好的竞技水平和比赛状态，大家积极拼抢、默契配合，既有娴熟的运球，也有精妙的配合和快攻反击，比分你追我赶，交替上涨，扣人心弦，博得现场观众



扫码关注重庆渝中APP 图文报道

“3+8”分钟特色课程 擦亮巴蜀娃童年“幸福底色”

本报讯（记者 刘侃）5月18日，巴蜀小学90华诞“校庆年”之特色课程展示活动举行。这是一场由学生自主策划、自由展示，以“课前3分钟”“自主8分钟”为代表的特色课程展示活动，吸引区域内外众多专家、校长、老师走进学校，共同见证巴蜀娃在特色课程的浸润下，自主自创、快乐成长。

“课前3分钟”“自主8分钟” 涵养巴蜀娃幸福童年

记者看到，嘉宾们走进校园，手持“参观体验导览图”和“反馈卡”，与学生们共同开启了一段精彩的课程体验之旅。“飞花令”“新闻窗”“妙语集”、数字编码探秘、“We can, We show! We are the superstar!”、探究小实验、作业作品展、挑战大擂台……教室里，语文、数学、英语等学科正进行着“课前3分钟”素养课程展示，吸引嘉宾驻足观看，拍照留念。

在学生们的邀请下，嘉宾们也热情参与各项课前活动，身临其境地体验巴蜀孩童“课前3分钟”的轻松与快乐。

大操场上，别开生面的“自主8分钟”活动课程展示同样热闹非凡，学生们邀请嘉宾朗诵童谣诗歌、参与纸盘绘画、体验活字印刷术、加盟助阵辩论赛，还邀请他们为自己的学习生活中遇到的问题支招。特色课



记者 刘侃 摄

乐又轻松的“课前3分钟”和创造无极限的“自主8分钟”。

“课前3分钟”和“自主8分钟”是巴蜀小学律动课程体系中基础学力课程和潜能开发课程的典型代表。其中，“课前3分钟”伴随第八轮课程改革而兴起，至今已有22年的历史；“自主8分钟”源于巴蜀小学1985年开启的四轮16年创造教育实验，至今已有38年历史，深受历届学生喜爱。

据悉，两类课程均以短课形态、自主为特色，形成了“目标自主确定、内容自主选

择、时间自主协商、成果自主展示、学生自主管理”的“五自”特色，旨在以小切口、碎片化、长周期的思路，优化课程实施结构，强化系统规划、结构化实施，形成日积月累、聚沙成塔的自主发展素养课程体系，让孩子们共同经历、彼此滋养，实现自主创新、自信成长。

特色课程 促进教育优质均衡“美美与共”

如今，巴蜀小学的系列特色课程已建立起包含课程目标、课程性质，和各年级主题内容的课程图谱，在不断深化研究中，系列特色课程已被打造成为一张响亮的巴蜀名片。截至目前，巴蜀小学特色课程已影响辐射市内外超300多所学校，逾10万人次学生分享到巴蜀小学优质教育资源，在提高乡村学校办学质量、促进教育优质均衡发展方面迈出了坚实步伐。

至美九十载，创造向未来。巴蜀小学将始终坚守儿童立场，以课程的方式成就学生，以课程的设计举旗定向，遵循“1个目标，2种形态，3个途径，3个途径，3个实施”的课程特征，持续推进课程结构化创新与迭代升级。通过创新研究契合儿童视角的自主化课程设计，满足多元化发展需求，为学生一生发展奠基。



传承非遗文化 共促协同发展

陇渝掐丝珐琅艺术签订合作协议

本报讯（记者 胡榕）5月18日，陇渝掐丝珐琅艺术战略合作框架协议签约仪式在中国·重庆国家级专家服务基地举行。区山城老年大学与陇派珐琅艺术创立人李海明签订合作协议，双方将在掐丝珐琅艺术传承、人才培养、数字化推广等方面开展长期合作。

据了解，掐丝珐琅技艺是国家级非物质文化遗产，掐丝珐琅产品研发及推广是“2023年度成渝地区双城经济圈专家团走进渝中活动”的重点项目，经市、区两级人力社保部门搭建平台，协调联系，市人力社保局将国家一级工艺美术品设计师、正高级工艺美术师、甘肃省工艺美术大师、陇派珐琅艺术创立人李海明引进渝中，特聘为专家团专家。李海明从事掐丝珐琅艺术已有40余年。他表示，在与区山城老年大学的合作中，将结合多年的实践经验，着重思考如何实现掐丝珐琅艺术和巴渝文化的有机结合，协助开发更多体现重庆特色的文创产品。

为做好陇派掐丝珐琅艺术在渝的传承、融合、创新，打造独树一帜的渝派掐丝珐琅艺术，我区将结合区域特色，围绕“满天星”行动计划，积极协助提升陇渝合作掐丝珐琅产品数字化推广。同时，将以此次合作为契机，充分调动渝中各方力量，高质量完成“2023年度成渝地区双城经济圈专家团走进渝中活动”，积极主动为成渝地区双城经济圈建设与重庆市专家服务工作贡献渝中力量。

播放院坝电影 开展禁毒宣传

本报讯（记者 黄清娟）5月17日，大溪沟街道建设路社区联合渝中母城文化公司在嘉滨路219号溪江悦小区院坝播放禁毒题材电影《湄公河行动》，在丰富居民业余文化生活的同时，引导居民认识毒品的巨大危害，自觉远离毒品，强化禁毒意识。

据了解，《湄公河行动》由真实事件“10·5中国船员金三角遇害事件”（湄公河惨案）改编而成，讲述了以缉毒警高刚为首的一支特别行动小组，为解开中国商船船员遇难真相，潜入金三角，与隐藏毒枭斗智斗勇，经过种种磨难，直捣毒枭老巢，将真凶绳之以法的故事。剧情扑朔迷离，过程险象环生，居民们看得十分投入。

“禁毒警好样的，为捍卫国家的尊严，深入异国他乡毒窝被毒打凌辱仍初心不改，点赞！”居民赵金碧告诉记者，影片特别“抓人”，当她看到年轻警察方新武在身负重伤、子弹用尽的情况下，为掩护战友，驾船与毒枭船只相撞壮烈牺牲时的情节，不禁为之动容。

建设路社区负责人表示，5月是禁毒宣传月，选择播放《湄公河行动》，就是想用居民喜闻乐见的、极具冲击力的形式，开展禁毒宣传，揭示吸毒对个人、家庭、社会的严重危害，从而引导居民自觉抵御毒品，远离毒品，积极构建和谐平安稳定的无毒社区。

观影过程中，社区禁毒宣传员还向居民派发了宣传资料，讲解禁毒相关法律法规以及防毒拒毒的基本知识。

居民争当垃圾分类纠错官 绿色环保理念深入人心

本报讯（记者 姚延洋）5月19日，两路口街道中山二路社区在58号院坝开展“一起来当垃圾分类纠错官”“520”邻居节主题宣传活动，合力推进垃圾分类，展现基层治理力量。

活动现场，垃圾分类指导员和社区工作人员向居民发放了垃圾分类宣传手册及纠错海报，并耐心为居民讲解垃圾分类纠错的具体内容，号召居民积极参与到垃圾分类纠错活动中来，并关注“重庆市生活垃圾分类”微信公众号，通过“纠错通道”上传大家发现的生活垃圾违规投放、收集、运输等问题，自觉养成正确分类投放生活垃圾的好习惯。

中山二路社区相关负责人介绍，此次活动旨在鼓励社区居民积极参与到垃圾分类行动中来，进一步加深居民对垃圾分类知识的了解，让垃圾分类新时尚走进千家万户，让绿色环保理念深入人心。

新时尚 新生活 垃圾分类渝中进行时

防灾减灾宣传进社区 提升自防自救能力

本报讯（记者 晏艳辉）5月18日，石油路街道彭家花园社区开展防灾减灾宣传活动，增强群众防灾减灾意识，提高自防自救能力。

活动中，社区工作人员为居民发放防灾减灾宣传资料、播放防灾减灾宣传视频，并细致讲解了生活中如何正确用火用电用气、如何扑救初期火灾、如何正确报警自救等消防安全常识，提醒居民时刻关注身边的消防安全。

下一步，彭家花园社区将继续做好辖区内居民防灾减灾宣传教育，进一步增强居民消防安全意识和提高自防自救能力，保障居民生命财产安全。



扫码关注重庆渝中APP 图文报道